

La Tierra de Segovia

Año II-1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 466

NOTA DEL DÍA

Papá Diciembre se ha cubierto con el consabido *blanco cendul*. Caminamos sobre alfombras de nieve y nuestras pisadas, que no hacen ruido, dejan huella. Son como la labor del sabio o del poeta, silenciosa, recoleta, pero abriendo hondos surcos en las inteligencias y en los corazones.

Constrastando con la frialdad de las calles, los ánimos están encendidos, las pasiones alborotadas... Setenta y dos horas faltan para que el cuerpo electoral diga: «A éste quiero; a éste no quiero...»

De las urnas va a salir la salvación de país. Juan Español, un poco escéptico, un mucho desengañado, no está muy convencido de la eficacia de la inminente lucha electoral. Pero el pobrecito Juan se deja traer y llevar una vez más. Alegre y confiado, permite que con él se juegue y que de sus sentimientos se haga escarnio. Resignado, se conforma con que no le quiten el sol. Este sol español, cada vez más frío, cada día más pálido, que parece iluminar una nación de espejos, agitándose, inconscientes, en un ambiente de indiferencia, de renunciación...

Impresiones de la confienda en el distrito de Santa María de Nieve

Contrasta de modo notabilísimo el recibimiento cordial y cariñoso, entusiasta y fervoroso, con que acogen todos los pueblos de este distrito a su Ilustre paisano, con el frío, aunque cortés, al fin, pueblos castellanos —que dispensan al candidato contrario. Y la explicación es obvia: Deigado es ayo, ayo; es un hijo amentísimo de esta tierra; es albie y cariñoso son todos; todos lo quieren, todos le hablan, como si fuera un individuo de su propia familia; le conocen hasta los chicos; habla siempre con el corazón en la mano y el corazón de sus discursos llegan, haciéndole vibrar de entusiasmo y satisfacción, los nobles sentimientos que nacen en su alma y llenan a sus lugares.

Cuando viene a los pueblos, no necesita que nadie le presente: saben ya todos quién es y lo que es y lo que vale. En cambio los nuevos candidatos que sus contrarios traez y llevan por este distrito son completamente desconocidos: ¿qué es? ¿qué es? necesitan preguntar las gentes; ¿es aquél del bigote negro o el otro, si del sombrero blanco? ¿Cómo se llama? ¿De dónde es? etc., etc. Y esto dice ya de un mozo harto elocuente el efecto que por tal señor sientan: que será, sin duda de ningún género, el mismo que él sienta por nosotros. Y cómo, en estas condiciones, ha de negarnos al alma lo que nos diga? ¿Cómo nos han de seducir los titilios que él o los que le acompañan quieran invocar para hacernos creer que está deseando labrar nuestra felicidad y que nos tiene, como suele decirse, en las nubes de sus ojos y en el fondo de su corazón? Imposible. Tales vínculos de amor fraternal no nacen con la rapidez de una chispa eléctrica.

Escríbese esta anécdota:

En un pueblo de las provincias de Aragón presentó su candidatura un señor que no era hijo del país, ni allí tenía arraigo, ni nadie lo conocía, vamos un cunero.

Uno de los que le acompañaban se encargó de hacer la presentación a los electores y todo se le volvió decir que era ilustrísimo, que era un gran amante rico, que tenía normas infinitas...

Entonces un baturro que oí sin percatarse la perorita, interrumpió al orador diciendo:

«Báñez, si tan güero es pa' diputado... ¿por qué no se quedan con él en su mora? ¡Si serán agujeros!»

De todo esto se deduce que los votos que don Wenceslao Deigado obtiene en las urnas son votos de corazoncitos, fraternos, sinceros, entusiastas; los que logran sus contrarios los en su mayoría erranados siempre por corosaciones, por amenazas y alguna vez por el soborno; y estos votos ni lo son en calidad ni pueden ni deben, en justicia, adjudicarse a otro que a quien con entera voluntad se hubieran dado. Por eso el diputado a Cortes para todos los electores del distrito de Santa María de Nieve, salvo unas excepciones, y será siempre con Wenceslao Deigado. ¿Qué dice éste? Y como de todo esto se van conviendo ya las gentes, y muchos ya no se dejan deslumbrar ni sorprender, y la mayor parte están dispuestos a no dejarse mandar, pues ya pasó a la historia lo del feudalismo, el triunfo de nuestro paisano será pronto resonante, clamoroso y extraordinario, como la razón y la justicia lo demandan.

¡Pobres cocineras!

(Monólogo casi representable)

Personaje: Pepa.

Habilidad amuebladiz como corresponde al cuarto de una cocinera de casa rica.—Cuando se alza el telón, aparece Pepa con el delantal blanco mirando hacia la calle por una ventana que habrá a la derecha.—Permanecerá unos segundos como ensimismada, y luego, retirándose mal humorada:

PEPA.—¡Vaya una animación! ¡Vaya un día hermoso...! (En tono fastidioso) y la pobre cocinera aquí entre sartenes, mirando desde la ventana cómo se divierte todo el mundo y cómo disfrutan del hermoso día. (Alzando la voz) Estoy ahí entre dos... fuegos, alzó que te alza, revulsive que te revuelve, gaisa que te gaisa... (Alzando aún más la voz) ¡Ah!, cómo hiba yo de revolver el mundo, si pudiera...! y qué bien la guisaria también, si me dejase! (Cambiando de tono) ¡Qué señoritos más tiranos, más verbogosos! ¡Jesús, no sé lo que me digo! Nos tienen a las pobres cocineras frititas...! (señalando) ¡mechedad!... Pensar que por ellos tengo yo que estar hoy presa, en vez de estar en la Bombilla, bailando con mi militar...! Vamos, que es cosa estar frios! ¡Qué exigencia! ¡Qué poca consideración! ¡Qué egoísmo!...

—«Papá, hoy no pude usted salir: tiene que preparar la cena para las siete, porque tenemos ir al teatro.» Eso sí, tienen que ir al teatro, tienen que divertirse, y la pobre Pepa sin salir hace quince días. ¡Qué les importa a ellos que yo no salga, con tal que les tenga preparada la... pituna? Por supuesto, que esta exigencia, esta tiranía, es porque nosotras queremos. Si hicieramos lo que dicen los periódicos que hacen en otras partes... desolararse en huésped... ¡Y pequeño que me gustaría a mí una huésiga! ¡Había de ser la Presidenta, la Directora...! Hacía de marchar a la cabeza de todos... Nada que como todas pensaran en mí yo... Yo armata la de San Quintín, que quedaban al ministros, ni ministros, ni guindillas, ni... Romanones, y... vamos... que hasta ibamos a acomer... floritos con salsa mayonesa! Pero qué, si no hay unión, si no hay compañerismo.

En vez de querernos, nos odiámos; en vez de protegernos, nos hacemos todo el daño posible. Como me ocurra a mí con Manuela, la cocinera de enfrente, que rabia por que yo tengo novio y ella está en... «Acuerdos», que se desespera cuando se asoma a la ventana y ve en la acera de enfrente, tan plantao, a mi Pascualillo, esperando a ver si se acuerda su Pepa; que trina cuando nos vemos en la «Bombilla», en las Ventas. ¡Y qué espinazo tengo yo de que ella no seenga: quién la diga! ¡Buenos ojos tienes! (Cambiando de tono, con alegría) ¡Cómo debía de reír la otra tarde cuando conté yo en mi cocina aquello: cantares tan precisos que le he sacado a mi novio el otro día, mientras se me cocía el bacalao! (Recitando)

Un militar muy saliente
tengo yo en mi corazón;
le quiero tanto, que dentro
me siento hacer la... instanción!

Ante, Manolito; trabiz, triza, desesperate, clara la ventana para no oírme, métete dentro para no verme! (Con risa)

¡Pobrecilla! ¡Me tiene mucha envidia! pero es con razón. (Con orgullo) ¡Echachoo se lo merece! ¡Es digno de que se pieran por él, como yo, todas las cocineras de Madrid! ¡Más..., la flor y

nata de los militares de todo el Ejército de mar y tierra! (Con voz melosa) ¡Pobrecilla mía! ¿Qué estará haciendo a estas horas! Pensando todo Madrid, pensando en su Pepa. Pero también su Pepa piensa en él. ¡Le quiero con deseo! Cuando voy a la plaza y me lo veo allí tan plantao esperando... ¡no se lo que me pasa! ¡Con qué gusto le doy los metacotones, las uvas, las peras de mi cesta y... los cincuenta céntimos para el paquete de tabaco, que leviso a la señora!... ¡Y con qué alegría los recibe él! ¡Me mica de una manera...! Y que no falta ninguna día, lo que me prueba que me quiere muchísimo. La verdad, que no sé que tienen estos militares, que parecen que le atontan a una. Yo, en los muchos años que llevo de cocinera, he ido muchísimas veces a la plaza y... es claro (con vanidad) una mujer como yo, a cada momento, se encuentra con esos pollitos que abundan en Madrid, y que parecen... pájaros fritos, que asciendan al cielo nos dicen con voz melosa... «Bonita! ¡Preciosa!»

Esto, en vez de agradarme, me pone de mal humor, y volviéndome hacia él le contesto: ¡Usted qué entiende, so...!... perezuelo—Pero, en cambio, si pasa junto a mí un militar y cuadrúpedo como delante de un teniente, me dice: —«Vaya con Dios la sal de las conciencia...! Bendita sea la madre... que tiene una hija como usted!... Esto me pone en asco, y.... vamos... que volviéndome le doy las gracias con una sonrisa.... —Nada, que hay que desengafíarse, que para sal los militares y nada más que los militares! Por eso yo bendigo el día que conoci el mío. (Recordando). Fué... si, en la Fuente de la Teja. Me sacó a bailar y.... ¡con qué ilusión bailamos aquella noche!...! ¡Cómo me miraba...! ¡Y qué cosas!

Yo, es claro, al principio me hacia la desentendida; pero, vamos, confieso que desde aquel día le tengo «sai», (enllanando al corazón), pero vestido y.... calzado. (D. un respiro). Escuchando asustado). Dios mío, las cinco y sin empezar a preparar la cena. Con las glorias se me han ido las memorias, y hablando de él se me ha ido el santo al cielo y también la desesperación por la encerrona. (Como resignada). ¡Ah, qué le hemos de hacer; así es la vida! Tendremos paciencia al Hoy por hoy sólo puedo decir, pensando en la tiranía de esos... calamares en tinta: pobres cocineras y pobres militares! Pero día llegará en que la situación cambie, en que Pepa la cocinera puesta entonar el himno de su libertad. Dimos a que a fuerza de calores, de rabietas y de... llamas, habré reunido unos ahorquillitos; mi novio termina su servicio y, como ya me ha dicho, entra en la Guardia civil, nos vamos a mi pueblo, nos casamos como Dios manda, y... se acabarán las penas...! ¡Oh, qué día aquella noche!

La salida mía de entre las caserolas y sartenes, no de celebración, se unió mañana original. Con la escoba y este delantal (enllanando el blanco que lleva puesto), que tanta gana tengo de perder de vista, formaré una bandera y, empuñándola, recorreré toda la casa gritando: ¡abajo la cocina! ¡Vivan los militares! ¡Muera las cocineras! y.... viven las cocineras que ya no lo son! Y al primer caminar.... digo, al primer señorito que salga a mi encuentro, preguntándome que me ocurre, encarándome con él, le diré:

De su casa me voy
ya no quiero sisir,
basta que usted quiera la guise,
que me voy a casa ar.

LUCÍA CALLE DE CASADO

NOTICIAS CULMINANTES

MADRID

Parece que el Gobierno no está muy satisfecho de como se desarrolla la lucha electoral.

El conde de Romanones ha salido para Valencia con el fin de proteger a sus amigos políticos de los atropellos de que son objeto por parte del Gobierno.

BARCELONA

Han sido deportados a las respectivas provincias de que son naturales veinte sindicalistas de esta ciudad.

TIERRAS DE SEGOVIA

A los electores del distrito de Santa María de Nieva

La lucha electoral que se avecina en nuestro distrito ha de ser resueta, a juzgar por las noticias que se reciben de los pueblos; si Gobierno, en su deseo de labrarse una mayoría que le asegure el triunfo en el Congreso, no vacila en cometer mil atropellos, insignes de los que se llaman defensores y representantes del orden; sabe que sin esa mayoría sucumbirá, que sin ella no podrá elevar las tarifas ferroviarias, y todos sus esfuerzos se encaminan a obtener en estas elecciones, (no importa los medios que emplee para ello) el mayor número posible de diputados.

En nuestro distrito, el Gobierno, queriendo hacer alarde de un poderío, que, en realidad, no tiene, presenta candidato, como todos sabéis, al señor Iradier, frente a nuestro queridísimo paisano don Wenceslao Delgado; a fuer de segovianos nostros, que no tienen opiniones políticas, huega decir que deseamos el triunfo del señor Delgado, que ha de ser el triunfo de todos aquellos, que, amando a la tierra en que nacieron, se esfuerzan en labrar su porvenir, colocando a nuestra provincia en el sitio que la corresponde. Así todos los pueblos del distrito necesitan mejoras importantes; pues bien, si queréis conseguir esas mejoras a que tenéis derecho, encuemadad su defensa a una persona que se interese por vosotros, como si todos fuerais sus hermanos, a alguien, en cuyo pecho alienten las más aspiraciones que en el nuestro, a uno que sitiata predilección por nuestra tierra; buscad esa persona y os convencereis de que nadie puede reunir esas condiciones si no es hijo del distrito; nadie que no sea don Wenceslao Delgado.

Los candidatos caneros no pueden mostrar por los distritos que representan, el interés que los que son hijos del mismo. Un cambio de Gobierno les alejará de votarlos algún día; ni siquiera recordarán después a los que les ayudaron a conseguir un acto, ganado por la conciencia y el dinero y, en su conciencia, aborrecerán a los que sacrificando sus propios ideales, vendieron su voto por un puñado de pesetas.

Creemos que los electores del distrito de Santa María de Nieva, dando una prueba de su civismo, votarán unánimemente la candidatura de nuestro paisano, poniendo fin al espectáculo verdaderamente vergonzoso que dan los distritos que eligen diputados caneros, incapaces de hacer stolas las aspiraciones de todo buen segoviano. Los viejos morder que sirvieron a los Gobiernos para agenciar una mayoría aplastante, están ya muy gastado; un pequeño esfuerzo puede romperlos; haced vosotros ese esfuerzo y escribiréis una página gloriosa en la historia de nuestra provincia; demostrad que sois ciudadanos libres, incapaces de sacrificar vuestras convicciones al mejor postor; si así lo hacéis, seréis dignos hijos de aquellos que prefirieron una muerte honrosa antes que traicionar las libertades de la Patria.

JOSÉ DE PEDRO VAQUERO

pueblos de esta villa, tan renombradas en toda la región.

A continuación, y en nombre del instituto a que pertenece, habló el pionero teniente de la Guardia Civil don Miguel Arnau. Con frases acertadas y poniendo en ellas todo el entusiasmo y energía en el peculiario, da la enhorabuena a los propietarios, y hace votos por la prosperidad de las industrias locales. Termina exhortando a los obreros para que, en unión de sus amos, trabajen por el bienestar de la villa y por el florecimiento de sus industrias.

En nombre de los propietarios contestó el culto maestro don Francisco S. Lumbrales. Con la facilidad y eloquencia en el habitual, da las gracias a los anteriores oradores. Manifiesta que en la adquisición de la fábrica, tanto a él como a sus compatriotas, les movió más que el interés que el negocio pudiera reportarles, el deseo, el entusiasmo que siempre sintieron por contribuir con su modesto esfuerzo al engrandecimiento de esta villa, dando vida próspera a la que debe ser fuente de riqueza en esta región.

Dirige después palabras de gratitud a todos los asistentes, porque con su presencia dan realce al acto y les animan a seguir trabajando por el florecimiento y prosperidad de Riaza.

Bailes y obsequios

Por último, después de estar en marcha la fábrica, con todas sus máquinas, durante breves momentos, fueron observados, tanto los invitados como todos los concurrentes, con dijes y licores. Y para que nadie faltara, como cumplía a tan simpática fiesta, la clásica Quinzana del pañuelo a hacer las delicias de la gente joven. Todos gezaron a sus anchas, sintiendo que lo avanzado de la hora niiera emprender el regreso a Riaza, antes que hubiera sido su deseo.

Los obligados discursos

Terminada la bendición, en nombre de la villa de Riaza, hizo uso de la palabra el probó e inteligente alcalde don Federico Cárretero, quien en breves y elegantes palabras, felicitó a los nuevos dueños y, haciéndose eco del sentir unánime, manifestó la simpatía con que el pueblo ve la nueva fase de actividad en que van a entrar las industrias de

VENTA

Se hace de dos casas juntas o separadas, en buenas condiciones y alquiladas, sitio céntrico. Para informes, en la Administración de este periódico.

NOTICIAS DE MADRID

Del último Consejo

Se ocupó en el último Consejo, el ministro de Hacienda de lo necesario que es que los ministros terminen sus respectivos presupuestos, manifestando que se emplea una política económica muy severa para aliviar las cargas del Tesoro, por lo que se exige reducciones en las cifras de gastos. Estudiará nuevos ingresos, Habrá de la renovación del privilegio del Banco de España y del contrato con la Tabacalera.

Prórroga de un préstamo

Parece ser que se va a prorrogar por un mes el plazo de 35 millones de pesetas del préstamo hecho de España a Francia.

La referida cantidad será entregada por el Consorcio financiero francés, que recogerá las letras expedidas contra el Consorcio bancario español.

Con el fin de que haya lugar a discutir entre tanto las condiciones definitivas de devolución de los 455 millones y de fijar las ventajas que puede ofrecer Francia respecto a determinados productos comerciales, y especialmente a los vinos españoles.

El marqués de Portago

Ha dicho el ministro de Instrucción Pública que sensó necesario descansar para restablecer su salud, pero que después tornará al Parlamento para defender a los jefes militares que ocuparon la dirección del Instituto Geográfico.

Incidente en un ministerio

Fué a visitar al ministro de Instrucción Pública, una comisión de funcionarios del Instituto Geográfico, para facilitarle por la cuenta del señor Elola.

Cuando los comisionados salían del despacho del marqués de Portago encontraron en el pasillo al señor Elola, a quien hicieron objeto de manifestaciones de desagrado.

Indignado el señor Elola se trastabó a su despacho y pidió un antiguo expediente formado contra un escribiente, con propósito de resolverlo antes de abandonar el ministerio.

Los funcionarios se apoderaron del expediente, y lo destrozaron y quemaron.

Otras noticias

Las cooperativas y los funcionarios

Son muchos los funcionarios de Hacienda que han elevado instancias al ministro renunciando a figurar en la Cooperativa de empleados públicos, que va a crearse, solicitando, en cambio que se les entregue en metálico la paga con que el Estado habría de contribuir caso de haberse acogido a los beneficios de la disposición en proyecto.

Los cargos de recaudadores

El ministro de Hacienda prepara un real decreto estableciendo preferencia para los empleados de dicho departamento en el desempeño del cargo de recaudador de zona.

Las subvenciones para locales escuelas

La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Instrucción disponiendo que no procede acceder a lo solicitado por varios Ayuntamientos para que les sea concedido aumento de las subvenciones otorgadas para las obras de construcción de edificios-escuelas y revisión de precios de dichas obras, y que se dé carácter general a esta resolución.

Indemnizaciones a los ambulantes de Correos

Concede el Gobierno una pensión por hora, en concepto de indemnización de viaje, desde el 1º de diciembre, a los ambulantes de Correos.

Los abogados

Visita al ministro de Gracia y Justicia una comisión de abogados para solicitar el reconocimiento de los derechos relativos al llamado cuarto turno.

Los ferroviarios

Se celebra la Asamblea convocada por la Alianza Nacional Ferroviaria. Acordóse pedir la readmisión de los seis mil compañeros del Norte, despedidos en la última huelga. Decidirse contrarios al aumento de las tarifas y pedir la nacionalización de los servicios.

Sobre derechos de almacenaje

Publica la Gaceta esta disposición:

Primero. Anunciada la llegada de una expedición en la forma reglamentaria o cumplidos sus plazos de transporte cuando no se proceda por la estación de destino a la entrada inmediata dentro de derecho el consignatario a exigir que, por la representación de la Compañía, se ponga en el talón-resguardo, o en el documento que lo sustituya, una diligencia en que se haga constar la falta de entrega y causa que la motive, diligencia que llevará el sello de la estación, la fecha y la firma del agente que la extienda, y

Segundo. Si la representación de la Compañía se negase a ello, el consignatario tendrá derecho a que por el interventor del Estado se hagan constar en la documentación los extremos a que se refiere el apartado anterior, debiendo dicho funcionario, llegado el caso, dar cuenta a la superioridad de la negativa de la representación de la Empresa y de los motivos en que se funda para la imposición del correctivo que proceda.

Abusos de la fuerza de Madrid

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO FUNDADA EN 1881

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabues, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Leganés, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Páez de la Sierra, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISIÓN DE ACCIONES Y OBLIGACIONES

de cincuenta pesos nominales, devengando altos tipos de interés

INTERESES QUE SE ABONAN:

	Período
1 año	8 1/2
2 años	8 1/2
3 años	8 1/2
4 años	8 1/2
5 años	8 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA

COLON NÚM. 9

DE TODA ESPAÑA | DEL EXTRANJERO

Liberales y carlistas

Como una reminiscencia de luchas pasadas, nos llega una noticia de Victoria, que nos habla de un padre que mata a su hijo y luego se suicida.

El drama obedece a los resquemores que entre ambos mediaban a causa de la lucha entablada en Pipaón, lugar de la trágica ocurrencia, entre carlistas y liberales.

Pipaón es un nombre simbólico. Pipaón era el apellido de aquel gallego Juan Bragas, que en los tiempos fernandinos cambiaba de casaca política con tanta facilidad como, en estos de Dato, puedan hacerlo Rivas Mateos o Vitorica. Pipaón era la encarnación típica de los políticos que siempre piensan la postura que los conviene adoptar, no para el logro de sus ideales, sino para conquistar mayor granjería.

Y cuántos Pipaones en España, medrando a costa de la ingenuidad del pueblo, que no ha vacilado en morir por don Carlos o por la Libertad, mientras los pescadores en río revuelto conquistaban para sí todas las preeminencias!...

Al cabo de los años, la tragedia carlo-liberal tiene una repercusión en un pueblecillo alavés. Descubrámonos reverentes, ante esos dos cadáveres. El fanatismo político es, desde luego, censurable; pero es también digno de respeto.

Asturias

Oviedo

Una asamblea obrera

En el Centro de Sociedades obreras se ha celebrado una asamblea provincial, en la que se ha discutido una proposición de los sindicalistas para declarar el paro general en Asturias, con motivo de los extrafijamientos de los sindicalistas de Barcelona.

La mayoría rechazó la proposición, por entender que no convenía declarar el paro, porque equivaldría a causar la ruina de la clase proletaria.

Los sindicalistas abandonaron la idea del paro general en Asturias; pero insistieron en scatter la huelga en Gijón, aunque se vaya al exterminio. En el resto de la provincia no se secundará el movimiento.

En Avilés se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de aglomerados, por solidaridad con los huelguistas mineros.

Andalucía

Sevilla

Robo audaz

En la madrugada última penetraron en la Administración de loterías establecida en la calle de Castilla (barrio de Triana) unos rateros, quienes, fracturando la caja de cajales, saquearon 3.500 pesetas en metálico y 40 billetes, correspondientes al sorteo del día 3 de Enero.

Cataluña

Barcelona

Renace la tranquilidad

La ciudad va recobrando la tranquilidad, gracias a las acertadas medidas de la autoridad gubernativa y a que se va imponiendo la confianza en el espíritu de los ciudadanos.

Esto no obstante, hay aún timoratos; el lunes, debido a alguna avería, varias fuentes públicas servidas con agua de Moncada no manaron lo acostumbrado,

lo cual motivó algunas alarmas, circulando rumores absurdos, que dieron lugar a que fueran muchos los que se dirigieran a las tabernas, pasándose bien para hoy.

Ha empezado la semana con la reanudación casi completa del trabajo en todos los sitios. Sólo huelgan en número bastante crecido los carreteros, que no se avienen a cumplir las condiciones bajo las cuales se resolvió la huelga anterior. El paro no es general; se trabaja en algunas cuadras, lo que da lugar a varias coacciones de los huelguistas. A consecuencia de la falta de carros de transporte, el trabajo de cargar y descargar en los muelles ha disminuido.

Los camareros de cafés y bares van acaudando el trabajo, rompiendo los «carnets» del Sindicato único.

Aragón

Zaragoza

La medalla de la ciudad al gobernador. — Detención de un anarquista

El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, conceder la medalla de oro de la ciudad al gobernador civil, por el mérito que significan los servicios que le ha prestado.

El citado señorío ha pasado a la comisión de Gobernación, con objeto de que se lleva a la práctica con gran solemnidad.

Ha sido detenido un individuo, Ramón Gabriel Andúes, a quien se cree anarquista peligroso. Se sabe que recientemente ha trabajado en Bilbao y Barcelona.

Al mencionado individuo se le encontraron varios documentos.

Valencia

Alicante

Reanudando el trabajo

Comisión de Alcoy que, los obreros huelguistas, acordaron reanudar el trabajo, a consecuencia de la libertad a los obreros que fueron presos el día 3.

La orden de libertad la extenderá el alcalde en cuanto se reanuden los trabajos.

Los obreros nombraron además una comisión permanente que se encargará de buscar una solución a las demandas pendientes, en algunas entrevistas que ha de celebrar con los patronos.

Se ha ordenado al jefe de la cárcel de Cocentaina que liberte a Ignacio Calatayud, detenido el día 10 a disposición del gobernador.

TRIUMPH
MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: SIDE-CARS
:: ACCESORIOS ::
Paseo de Recoletos, 14.—Madrid

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FÁBRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

¿Se cierra Montecarlo?

Acabamos de leer la noticia en un periódico. El príncipe de Mónaco ha solicitado la admisión de su pequeño dominio en la Liga de las Naciones, prometiendo a la vez, cerrar el casino de Montecarlo.

Es lógico. Las grandes potencias, pudibundas y moralistas, no podrían admitir en su compañía a la minúscula nación, que teniendo un príncipe nominal, es realmente súbdita humilde de S. M. la Ruleta y de Su Alteza Real el príncipe Bacarrat.

Si el cierre se llega a efectuar, Montecarlo habrá sido otra víctima de la guerra. Y en el principado de Mónaco, los ciudadanos tendrán que aguantar las impertinencias de los recaudadores de contribuciones; se verán obligados a pagar cédulas, inquilinato y los diversos impuestos peculiares de la moderna organización económica. Todo esto se lo ahorran hasta hoy los pacíficos monaqueños: la ruleta subvenía a todas las necesidades públicas. El croupier era el ministro de Hacienda y la raqueta el fundamento de todo el sistema contributivo.

Montecarlo, amenazado del cierre, es una ilusión más que se esfuma. Ante las puertas de su Casino, un punto fantástico, tal vez un príncipe ruso, arruinado, y una grulla venida a menos, llorarán la desolación adusta de un templo del Azar, convertido quizás en un gran almacén de conservas.

Por lo demás, la falta de la gran ruleta legendaria, no se ha de notar mucho. La bolita mágica salta hoy en todas partes y con tal desenfado, que bien puede decirse: «Todo el mundo es Montecarlo».

ITALIA

Italia contra D'Annunzio—Desórdenes en Flume—El bloqueo

El corresponsal en Flume de «La Tribuna» telegrafía a su periódico que han establecido en Flume graves desórdenes.

D'Annunzio ha hecho transportar el tesoro del Estado a bordo del «Dante Alighieri», para impedir que lo roben.

Han llegado a Flume, procedentes de Udine, tres automóviles blindados. Un centenar de carabinieri, afectos a D'Annunzio, llegó también a dicha ciudad.

El general Caviglia salió de Abbazia para conferenciar con el general Ferrari, comandante de las tropas que cercan la Regencia del Carnaro.

Como consecuencia de considerarse muy poco probable una solución pacífica del actual conflicto, se asegura que el bloqueo de Flume por tierra comenzará dentro de muy breves días.

INGLATERRA

Dos féretros misteriosos

Un telegrama de Shanghai al «Morning Post» dice que dos féretros guardados por tres frisos con uniforme acaban de llegar a Shangai para ser transportados a un navío que salga para Europa.

Dos féretros viajan con su escolta a través de Siberia y China. Se dice que uno de ellos contiene los restos de la gran duquesa Blisa Feodorowna. En cuanto al otro, nada se sabe exactamente; pero se dice que en él va lo que resta de los despojos mortales de Nicolás II.

La ciudad de Cork, Incendiada

El corresponsal de Cork del «Daily Chronicle» telegrafía:

«He visto las calles de Dublín inmediatamente después de la rebelión de 1916. Los daños causados entonces eran claramente considerables, y tales, que los periodistas que habían estado en el frente comparaban el aspecto de Dublín al de Verdún después de la primera batalla.

El cuadro que presentan hoy las principales calles de Cork es mucho más espantoso. Un oficial que contemplaba el aspecto de la ciudad, me ha dicho: «Únicamente en Flandes, durante la guerra, he visto una cosa semejante».

Ayer, por la noche, en la catedral, el obispo de Cork ha condenado en términos severísimos las emboscadas tendidas a las fuerzas de la Corona, y ha advertido a los que en ellas participaran que en adelante serían castigados con la excomunión.»

SUIZA

Los socialistas y la Tercera Internacional

Con motivo de divergencias habidas en el Congreso socialista para el ingreso en la Tercera Internacional, se cruzaron frases durísimas entre los dos grupos.

Después de larga discusión se aprobó lo siguiente:

«Debe ser excluido del partido socialista todo el que pertenezca al partido comunista o tenga propósitos de emprender una acción contra el partido socialista o de los sindicatos.

Será tolerada la formación de un grupo minoritario, mientras ese grupo no perjudique al partido con una acción nefasta.

Los comités cantonales, primero, luego el comité director y por el Comité central del partido fallarán los casos.»

Quedó aprobado por unanimidad el proyecto de iniciativa encaminado a la imposición, por una vez, de una creída contribución sobre la fortuna.

GRECIA

El viaje de Constantino y el diádico

El crucero acorazado «Averoff» ha salido en la noche del 10 para Brindisi o Venecia, y llevará al rey Constantino al Pireo. El diádico, que se embarcará en Constanza, se unirá a él en Corfú y entrará en Atenas el martes o el miércoles.

El rey Constantino piensa hacer en breve un viaje a Egipto.

La situación financiera es difícil y falta dinero para pagar a los soldados. Se producen continuos incidentes entre venizelistas y realistas.

HOLANDA

Ruptura de relaciones

Ha surgido un conflicto entre los Gobiernos de Holanda y de Serbia a consecuencia de la actitud de esta última hacia el ejército holandés en Belgrado.

El Gobierno holandés ha ordenado a su ministro en Belgrado a retirarse inmediatamente de Serbia y ha participado al ministro de Serbia en La Haya que al Gobierno holandés no tiene ya interés alguno a su permanencia en esta capital.

LEA USTED

,,La Tierra de Segovia,,

LA VIDA EN LA CIUDAD

Confesando al señor Bermejo Mayoral

El señor Delgado y los amigos que le acompañan son personas educadas, saben decir lo que deben decir y en sus propagandas respetan a las personas aunque, como es lógico y natural, combaten los procedimientos, discutan las ideas y pongan de relieve los perjuicios que de la conducta de los adversarios se derivan para el distrito.

Ni el señor Delgado ni sus amigos son unos alborotadores vulgares, como parece deducirse de las incinaciones del señor Bermejo Mayoral. Tienen más alto concepto de los pueblos que el mezquino que supondría utilizarlos para sus fines particulares.

Lo que hay es que el distrito está asqueado de que en cada elección el señor Bermejo Mayoral y sus amigos traigan un cuero, un río y siempre un desconocido, a luchar contra un hijo ilustre del país. Los pueblos se han dado cuenta de que por sistema se va en ese determinado sector de la política a que pertenece el señor Bermejo contra todo lo segoviano y en cambio se apoya con todo ardor a cualquier extraño, sobre todo si es rico.

Por eso en día Nieve, otro Carbonero, otro Rapariegas y muchos más protestan contra tal procedimiento y la violencia de la protesta es proporcionada a la fuerza de coacción que el señor Bermejo y sus amigos intentan emplear.

¿Qué sobre lo como ocurrirá algo? Es posible si los amparadores del candidato cuero siguen en sus mañas.

Lo lamentaríamos. Pero no se culpe a los pueblos ni se culpe al señor Delgado y a sus amigos.

Culpese a quienes se obstinan en no respetar los nobles sentimientos, las convicciones y los legítimos entusiasmos del distrito de Santa María de Nieva. Lo que ocurriese sería una consecuencia funesta de los desmanes del absolutismo de los primates conservadores.

¡Ah! Esté tranquilo el señor Bermejo Mayoral, que los amigos del señor Delgado, para mejorar de condición, no, hemos de tomarle al señor Bermejo Mayoral por modelo.

Pidan el exquisite vino

"FINO LA INA"
Cosechado por la casa
Pedro Domecq y C. la
Jerez de la Frontera

VINOS DE RIOJA
BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

BALZ. NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 2

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de esidsa, el industrial de esta población y teniente de alcaldía del Ayuntamiento don Juan José García Combarros.

Para el centenario de Juan Bravo

El alcalde señor Gutiérrez ha dirigido ayer una carta a nuestro paisano el eminente escultor don Aniceto Marinas, rogándole proceda a realizar el proyecto de monasterio al comendador Juan Bravo así como que encargue el boceto de los sellos conmemorativos del Centenario.

El aceite a precio de tasa

Por no haberse recibido aún el boleto de tasa que ha de ser expedido en los desechos municipales, en cuanto se reciba ese aceite, que se espera será en breve, se reportarán a las distintas dependencias oficiales de la población las tarjetas para poder surtirse de dicho aceite.

El Consejo provincial

Hoy a las doce de la mañana, celebrará sesión el Consejo provincial de Fomento, para tratar asuntos de su competencia.

Aniversario

Mañana se cumple el fallecimiento de la señorita María Llovet Vergers, que con tantas simpatías contaba entre nosotros por sus virtudes y excelentes prendas de carácter.

En esta triste fecha reiteramos a la distinguida familia de la finada nuestro sentido pésame.

Festejando un triunfo

Atentamente invitados por los señores don Julio Bronta y su hijo don Gustavo, asistimos ayer a la casa que estos señores poseen en la plaza de San Juan de esta ciudad, así todos los redactores de LA TIERRA DE SEGOVIA, para festejar el triunfo obtenido por dicho señor don Julio Bronta, con la obra «Pigmalión», de que es traductor.

Cuanto digamos de las atenciones de que hemos sido objeto por parte de los señores de Bronta y de su encantadora sobrina, sería pálido ante la realidad.

Vaya nuestra gratitud y nuestra enhorabuena al simpático don Julio Bronta por su triunfo, deseándole otros muchos égales al que recientemente ha obtenido.

Viejeros

Con objeto de asistir al entierro del arzobispo de Granada señor Massaguer, ayer salió para dicha población nuestro ilustre prelado señor Castro.

"La Tierra de Segovia"

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACÉN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	6,50 ptas. quinta!
Cocak para estufas y cocinas clase primera	2,50
Galleta.....	8,75
Hulla para fraguas.....	7,00
Ovoides de hulla para cocinas.....	7,50

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza

León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

¡BRAGAS TENE E NON FALDETTAN!

El sol rey aquella tarde, cuando entre nubes corría, saltando de monte en monte o de colina en colina, para a la postre ocultarse, en la inmensa lejanía; era un immense topacio, era candente amatista, era esmeralda luciente o bien turquesa divina. Eran fisiones de Júlio del año que denominan mil cuatrocientos setenta y cuatro. Era en Tordejillas y en su Palacio Real donde la escena ocurría.

Allí, en anchurosa cámara que adornan tapicerías bufetes de oscuro roble, sillones y armazones, sentada en alto sitio se halla Isabel de Castilla, aquella Reina Católica que el pueblo español no olvida; a sus pies, también sentada, tiene a Beatriz Bobadilla la fía marquesa de Moya, mejor que dama, su amiga. La Reina vista esa tarde brillo de raro color grana y el oro de sus caballos regia diadema dupla. Con el Cardenal Mendoza unos pianos examina referentes a la guerra que con Portugal había, cuando un paje entró en la estancia con abultado misiva. La Reina veloz la lee y ordena con energía ¡Beatriz, presto, los caballos y unas lanzas que me sigan! ¡Partamos para Segovia do crece la rebeldía!

La situación que era grave en Segovia, se hizo extrema: El Obispo Don Juan Arias con parte de la nobleza, con Alonso Maldonado, algunos hombres de guerra, alarifes y pelaires y demás gente plebeys, arrastrada por aquellos malqueridos con Cabrera, Justicia de la Ciudad, aprovecharon su ausencia para levantar al pueblo y lograr por la violencia, la posesión de la Plaza, y el Alcázar, su defensa.

Era una noche de julio, noche templada y serena. La luna, faro de plata, con sus rayos mimo, bez, circunda, adorna, ilumina, torres, fachadas, almenas del Alcázar segoviano, aumentando su grandeza. Rumor lejano de voces, armas, pisadas y quejas rompe el silencio solemnus que en aquel lugar impresa. Presto, por distintas calles, multitud extraña llega y se aproxima al Alcázar en actitud de protesta.

Hombres de varias edades, de condiciones diversas, armados con hozes, picos, espadas, lanza y piedras, a gritos piden la vida del Alcaide Andrés Cabrera, otros quieren el Alcázar, aquellos que abren sus puertas, éstos... ¿Pero qué sucede? ¿Por qué esa gentuza fiera calla rugidos y gritos y por entrar se atropella? Por órdenes superiores las puertas fueron abiertas; todos entran al Alcázar sin que encuentren resistencia; solo hallaron en el patio una mujer: ¡Una Reina! que serena hubo de hablarse: Vasallos, decidme quejas, pues lo que queráis se faga, me place, cual cosa vuestra. Uno, de rodillas dijo:

Suplicamos a su Alteza releve presto del cargo al Alcaide Andrés Cabrera. Eso queréis? También yo. Dejadlo pues de mi cuenta.

Volved la paz a Segovia y tened fe en mi promesa.

Y entre vitores y aplausos, seguida por la nobleza, por todos los revoltosos, montada en una hacanea, y entre antorchas encendidas, y en las ventanas candelas, recorrió Doña Isabel la población casi entera.

El Obispo don Juan Arias, que, oculto en casa, se encuentra, murmura al verla pasar:

Brava hembra! Brava hembra!

Bragas tene e non faldeettas!

EDUARDO NAVARRO CAMARA

OFICINA GENERAL DE SUSTITUCIÓN

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSE MARIA DE LARA

Oficinas Centrales en MADRID: Calle de Pelayo, 47. Teléfono 53-57 M
Oficinas sucursales en ZARAGOZA: Calle de Cervantes, 38. Teléfono 1628

SUSTITUCIÓN DEL SERVICIO EN ÁFRICA

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas ... Ptas. 450 A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) Ptas. 250

Admitimos contratos desde hora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratos le cayeron para África en la Caja de Recluta de esta provincia, habiendo puesto sustituto a todos sus contratados, aun pagándoles a precios muy elevados.

NOTA IMPORTANTE: Esta empresa responde del sustituto tres años y un día, y, por tanto, cuando sus contratados se les deserta el sustituto, LES REPONE SU PLAZA GRATUITAMENTE.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de África a algún recluto de reemplazos anteriores, y deseen continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

Representante en Segovia:

DON MARIANO BLASCO GARCIA, agente de negocios

COLON, NUMERO 9

LA VIDA EN LA CIUDAD

Información provincial de última hora

Turégano

Una visita al feria

Es sumamente curioso, girar una visita al lugar donde se depositan las caballerías para su venta; o sea, el feria.

El terreno que ocupa mide unos 800 metros de largo por 300 de ancho. Está situado en la falda de una colina donde se halla encabezado el cementerio, y se le conoce con el nombre de «Cotropes».

Es fantástico el golpe de vista que ofrece. La extensa zona hallase repleta de tratantes y ganado; éste, formando interminables filas, entre las que quedan amplias calles por donde se circula con comodidad.

Desde cualquier punto, y gracias al desnivel del terreno, distinguese un panorama sumamente pintoresco.

Allí vienen gentes de todas las regiones de España que, con trajes de diversas formas y colores realizan la vivacitud del cuadro.

Y en cuanto a la importancia del tráfico, no cabe duda que es de la mayor intensidad que en nuestra patria se conoce; es divertidísimo presenciar los tratos que se efectúan, entre la gente del pueblo, los tratantes y gitanos, se pueden pasar muchas horas escuchando estas charlas amenas, sin hastío para el visitante.

Después de varios días, de presenciar este agradable espectáculo, mudase

la decoración y extramas en el segundo período de esta floreciente manifestación de nuestra riqueza pecuaria.

Ahora es la raza bebita la que se ofrece a nuestra vista en todo su esplendor; miles y miles de esbezas de esta clase de ganado se distingue en caprichosa mezcolanza, vacas suizas y de labor, terrazas de espléndidas cornamentas y semblantes poco tranquilizadores, ternerillas alegres y retorcidas, con sus cachazadas madras y adorando este bello cuadro, dueños y tratantes en animadísimos grupos, traficando sin cesar.

Luego, nos resta presenciar el desfile de esta misma ganadería, que es otro de los espectáculos que nos regalan extraordinariamente y donde también

se suceden las horas sin darse cuenta, hasta que, ya entrada la noche, se grita a uno el estómago que es tiempo de sentarse, y viene a la idea que asimilar a la fiesta, pero aún queda un nuevo espectáculo que presenciar. Los pasajeros tienen la ocasión de instalarse junto al ábside de la iglesia parroquial y cuando la lata del día desaparece, se procuran ellos otra producida por resinasas teas, que producen un modestísimo humo.

Después de un día tan distendido aun quedan más diversiones; el café y el teatro y luego... a dormir, que bien lo necesita un cuerpo que haya pasado por todo lo descrito.

Villafecas para Casinos y particulares

Venta a plazos de obras completas. Pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdo Bragulat, director del Centro general de Representaciones

Vinos y Coñac
de Pedro Domécq y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y su provincia. JORGE ZURDO BRAGULAT.

Daoiz número 16, 2º.—Teléfono número 82—SEGOVIA.

REFUNDICIÓN DE COPIADORES

DE

Benito Peyón e hijo

EN SANTA MARÍA DE RIAZA

Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y anexándose de dar la dirección para su colocación.

Rogamos encarecidamente a cuantos correspondentes y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

Carlos Coppel

Relojes de precisión M. Z. A.

Ventas al contado y a plazos.

A todos los relojes acompaña certificado de garantía.

Representante para Segovia y la provincia]

Don Jorge Zurdo Bragulat

director del centro general de representaciones.

Daoiz, número 16, 2º, teléfono 82.—Segovia

de 15 de Mayo de 1787, concediésele además el privilegio perpétuo de nobleza, mientras él y sus sucesores sostuvieran la fábrica, como recompensa debida a sus grandes merecimientos, si bien no fué muy duradera la satisfacción que la tal gracia le proporcionase, por haber fallecido un año más tarde (1).

Su hijo y sucesor en el vínculo, lejos de descuidar la fábrica, la sostuvo con algunas mejoras, habiendo labrado 919 piezas en 1789 algunas menos en 1790, y con corta diferencia en los sucesivos años, piezas que, unidas a las cuatro mil y pico que producían por aquella época las demás fábricas segovianas, aseguraban un producto de unas 5100 a 5200 anuales, resultado a que contribuían no poco los laudables esfuerzos de la Sociedad Económica Segoviana de Amigos del País. Inaugurada esta corporación en 1781, dedicóse desde un principio con preferente empeño al fomento de la industria de los paños, premiando las mejores Memorias que se presentasen sobre el estado decadente de las fábricas, los medios de corregir sus defectos, y los más aproposito para restituirlas su antiguo esplendor.

No contenta con esto, estableció estudios de química aplicada a los tintes, creó escuelas de hilazas, procuró la introducción de máquinas, facilitó

(1) Don Laureano Ortiz de Paz, el benemérito segoviano que tanto caudal e inteligencia empleó en la fábrica conocida por la Casa Grande, cuartel hoy de Artillería, murió en 1 de Octubre de 1788. El nombre de Ortiz de Paz, así como el de Don José Manuel Ramiro, iniciador afortunado de la fundación de la Sociedad Económica Segoviana de Amigos del País, y el de el señor Ochoa y Ondátegui, jamás deben desaparecer de la buena memoria de los hijos de esta ciudad nobilísima.

manufactura; que su fabricación era complicada, desigual y enteramente opuesta a todas las fábricas de Europa; que los oficiales eran tan inexperimentados como los mismos maestros; que no se hallaba ninguno capaz de trabajar en la real fábrica de Guadalajara, y mucho menos fuera del reino; exponiendo, por último, a la consideración del monarca, tal cúmulo de defectos en esta clase de la industria segoviana, que, siendo exactos como creemos, y muy difíciles de corregir, no podían producir otro resultado que el muy funesto que dieron, andando el tiempo, de la ruina total de las fábricas tan renombradas, en días más bonancibles (1).

Quiso ponerse remedio a tantos males con la fundación de la Real Fábrica de paños superfiacos, por Don Laureano Ortiz de Paz y Compañía, ya citados, quienes construyeron al efecto la magnifica Casa Grande, hoy cuartel de artillería, con un ca-

(1) El informe de Hímez, fué contrario a la autorización solicitada por Don José Entero y Don Francisco Pardo. Fundábase dicho sujeto en que la prensa convenía a los paños extranjeros, porque si bien eran de lana blanca, estaban fabricadas con herramientas primorosas de que carecían los de Segovia; y como éstos se elaboraban con lana fina, una vez prensados, engañarían, haciendo creer que eran de mucha más superior calidad.

Extranjero Hímez, poco partidario de los fabricantes segovianos, como que se estableció después en Valladolid para hacerles competencia, hallando allí su ruina, su informe no prevaleció, toda vez que el rey Don Felipe V autorizó el beneficio de la prensa y las vueltas de percha, por real cédula de 13 de Febrero de 1740, reformatoria en este punto de las ordenanzas de 5 de Diciembre de 1731, en cuya cédula consigna el hecho alegado por los fabricantes de paños de que, extinguido el traje de golilla y establecido el de militar que era el que se gastaba, no podrían fabricar los paños veintenos y veintidós para capas y vestidos, si no se concedía el uso de la prensa para los de esta clase.

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL CULTOS DEL DÍA

DIA 16

Santos Eusebio, obispo y mártir; Valentín y compañeros, mártires y Albina, virgen y mártir.

En Corpus Christi.—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión conmemorativa de los juzves eucarísticos, para los cores de señoras y señoritas asciadas.

En la misma iglesia, de cuatro y media a cinco y media de la tarde, el ejercicio eucarístico de costumbre de la asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

En San Gabriel.—A las cuatro y media de la tarde, el santo rosario.

En las Dominicas.—Al anochecer, rosario y meditación.

DIA 17

Por las temporas obligan los preceptos del ayuno y la abstinencia de carne a los que no tomaron las bolas, y solamente la abstinencia a los que la tomaron.

Para Nochebuena

Se ha recibido una gran partida de LEGITIMO BACALAO DE ESCOCIA, que se vende a 3 pesetas el kilo, en la tienda de ultramarinos de Valentín Núñez.

Malcocinado, número 5, (al lado de la pescadería de Juan José)

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Han sido inscritas las partidas de nacimientos de Isidro Mateos Fuentenebro y Lucía Sierra Cortés y las de defunción de Eugenia Herrero Antón, de ochenta años de edad y estado soltera, Claudio Frutos Martínez, de treinta y siete, casado y la de Saturnino Sanz Rincón, de setenta y uno, casado.

CINE IDEAL

La prensa americana hablando de

“MICKEY”

La muchacha que no olvidareis jamás dice: «que ha hecho más ruido que sus cañones de gran calibre». Mabel Normand, la gentil y bella actriz americana intérprete de «MICKEY», nos hará conocer la primera jornada de su famosa producción.

Hoy jueves en el CINE IDEAL.

Máquinas de escribir

De todos los sistemas desde 500 pesetas, ventas al contado y a plazos, en el centro general de representaciones dirigido por

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daeliz, núm. 16, 2.º, tel. 82.—SEGOVIA

COMEDOR DE CARIDAD

Día 15 de Diciembre de 1920.—Comida: cecido.—Cena: patatas con arroz.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 90; niños, 80; total, 170.

En la cena: adultos, 82; niños, 84; total, 166.

Total del día, 336.

Se vendieron 20 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp.

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

COPLAS DE LA CALLE

¡Pobres acaparadores!

Sin mirar a sus conciencias dicen muchas comerciantes que bajan las subsistencias de formas muy alarmantes.

Al notar su perdición me conmueven sus dolores; hay que tener compasión de los acaparadores.

Si capital destrozado se quedará en un momento; ¡Como hasta hora no han ganado más que un 500 por ciento.

Yo no sé si alguien verá la basa por algún lado, pero por lo visto está todo el comercio arruinado.

Y pues son de condición bondadosa estos señores, hay que clamar en razón; Tengamos ya compasión de los acaparadores!

MARIO GUILLEN SALAYA

Si usted compra una vez tan sólo a LA REVOLTOZA, comprará siempre; sus calzados son inmejorables, elegantes y económicos.

Cervantes, 29 (antes Ramón Cristóbal)

pital de 999.000 reales, divididos en 333 acciones, de tres mil reales cada una, capital que se consideró suficiente para establecer veinte a veinticuatro telares, con cuantos adelantos se conocían entonces en España. Contrariado aquél establecimiento por los demás fabricantes de la Ciudad, luchando con los inconvenientes arriba apuntados, a los cuales no podía sustraerse, y sin haber logrado realizar todo su capital, al llegar al año de 1777 contaba una pérdida de 98.210 reales y 22 céntimos, en virtud de la cual y de otras mayores que se temían, hubo fabricantes, cual Don Bernardo Arranz de la Torre y hermanos, que llegaron a ofrecer sus acciones por el 33 por 100 de su valor efectivo. Así las cosas, careciendo la fábrica de un buen maestro tintorero que jamás tuvo ni pudo encontrar, a pesar de las crecidas cantidades que gastaron en inútiles ensayos, y con sobra de dificultades casi insuperables, fué extinguida por Real orden de 15 de Marzo de 1779.

De la ruina de esta fábrica surgió la propia y exclusiva de Don Laureano Ortiz de Paz, cuyo caudal, muy aumentado con las crecidas utilidades del negocio, que también hacia de la extracción de lanas segovianas al extranjero, le permitió adquirir en subasta pública la Casa Grande, con sus telares, maquinaria y paños existentes, por la cantidad de 269.500 reales, habiéndole concedido el rey multitud de gracias y exenciones, recopiladas en reales cédulas (1).

(1) Las principales gracias y exenciones concedidas a Don Laureano Ortiz de Paz, fueron las siguientes: libertad de derechos reales y municipales, por la introducción en Segovia de todos los simples e ingredientes, máquinas e instrumentos;

Grandes fueron las obras, mejoras, adelantos y desembolsos que hizo el señor Ortiz de Paz, y muchos los inconvenientes y obstáculos que lograra vencer a fuerza de trabajo y de dinero, ascendiendo a 2.300.000 reales los por él invertidos, hasta el año de 1787. Merced a todo ello, llegó a reunir nada menos que setenta telares corrientes y ochenta escuelas de hilazas, que mantenían 2.800 personas. El coste de las lanas y otros materiales de fabricación, cardas, perchas, retina, salarios y demás gastos, era de unos cinco millones de reales anuales, con los que en el año referido de 1787, produjo 220 piezas de paño superfinos y 611 comunes, que arrojaron 39.821 varas.

Poco mas o menos fué lo que vino produciendo por aquellos años, al par que continuaba el pingüe negocio de la exportación de lana al extranjero; y como su amor a la industria de los paños no tenía límite, en su afán de perpetuarla en interés de sus sucesores y de la Ciudad, creyó oportuno hacer como hizo, vínculo y mayorazgo de la Casa Grande con todas sus pertenencias. Aprobado y confirmado el mayorazgo por el rey, a virtud de Real decreto

exención del derecho de millones, por el aceite y jabón que emplease en su fábrica; libertad de derechos de alcabalas y cientos, por los tejidos que elaborase y por los desperdicios de las lanas así bien que por los paños que llevase a la Coruña, Santander y demás puertos habilitados para el comercio de América; libertad de los derechos de aduanas interiores, por los que enviará a Cádiz, Sevilla y otros puertos de Andalucía; facultad para abrir Almacén en Madrid, sin otro pago que el del 8 por 100 establecido, y la de poner las Armas Reales sobre la puerta y almacenes de la fábrica, con la inscripción de Fábrica Real de Paños de Ortiz de Paz, además de otras muchas franquicias, libertades y exenciones, cuyo detalle alargaría mas de lo necesario la presente nota.

Sección de amenidades

PARA NUESTRO CONCURSO CHIRIGOTAS

GENTE CONOCIDA

1

Aunque parezca mentira, si el acta no llega «a ver», sentirá don Pedro Ira-dier.

2

—¡Oh, qué oratoria tan soñosa... habla en tono doctoral...

—Don Gabriel Sque lla cosa me parece que va mal.

3

La joven Pilar Estrada suicidóse ayer en Ronda... Se arrojó la desgraciada de cabeza a una cañada... que era una Cañada Honda!

4

Era hace tiempo grueso Wenceslao, más salió de su pueblo y fui a Bilbao, y apenas veinte baños se hubo dolido volvió a su pueblo Wenceslao, Delgado.

5

Emilio, el hijo de Abilio, chisoso conservador, y me figura que Eijo Lla-será gobernador.

6

Sacó jugar Juan Sanz, de vez en vez, una sencilla partida de ajedrez, de cinco a diez, con don Mariano Aranz, y casi siempre, antes de dar las diez exclama don Mariano ¡Mate-Sanz!

Isabel Segunda

OCCURRENCIAS

7

Cierta señora calosa sobre toda ponderación, estuvo la otra noche en mi casa con otro compañero suyo, que se llama (a lo llaman) Somozas.

Este señor Somozas se dejó olvidado, en la mesa de una de las habitaciones de mi casa, un reloj precioso que nos estuvo enseñando.

Notando el descuido, envíe a mi amigo, el casado, el reloj de aquel caballero con estas líneas:

—«Ahí va el reloj para Somozas; lo ha dejado olvidado en casa».

Pero como yo tengo mala letra, la mujer de mi amigo, que, según parece, abre todas las cartas que recibe su marido leyó lo siguiente:

—«Ahí va el reloj para su moza...»

Excuso decir a ustedes la Zamora conyugal que se armó hasta convencer a la mujer de que era de Somozas y no de «su moza» el célebre relojito.

MAL TABACO

Tímido que son «Vaya cardo», «Que te crees tú eso», «Te daba asil», etcétera, etc., pasará a la posteridad.

Si el Gran cosaco mandara Gabriel se haría cosaco, y sin duda algo pescaría...

¡Mal tabaco!

... ¡No haces canas, majadero, lo juro por el dios Bacol...

—Como dicen que es cunero!...

¡Mal tabaco!

BAJÓ EL TURRON

El dueño de la Confitería del Corpus DON BERNARDO ACINAS, ofrece a su numerosa clientela las diferentes clases de turrones a precios sin competencia.

Surtidio con Gijona y Avellana, 5 pesetas kilo.

Mazapanes y Figuras, 5.

Peladillas y piñones, 7.

Surtidio completo en cajas y anguilas a precios económicos.

Plaza del Corpus, 13

SEGOVIA

LA FUENCISLA

■ Gran fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINO

FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grande y clara, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para fonche o virgin completo existen precios especiales.

Casa central: G. Marcos. 3. Teléfono 125

Almacén: Infanta Isabel, 12

Dicen que Squella trae tela y derrotará a don Paco, mas si no trae tela Squella...

¡Mal tabaco!

Humorista se proclama y es de sandeces un saco...

—Entonces, cómo se llamo?...

¡Mal tabaco! ¡Mal tabaco!

CHISTES, COMPARACIONES Y COMPARACIONES

8 LA PACIENCIA DE LOS ROMANOS

Después de un discurso latino pronunciado en un seminario, un labrador que había ido a ver así a su hijo, exclama:

—Y pensar que los romanos iban hablar así todo el día! ¡Qué paciencia necesitaban!

9 CULPAS DEL GOBIERNO

Dos beatas salen de oír un sermón y una de ellas exclama:

—Pero no ha dicho usted lo que ha dicho el cura?

—¿Qué?

—Que en la época de la erección las gentes no usaban ropa ni calzado.

—Mejor para ellas.

—Pero eso era una indecencia. No sé cómo el Gobierno de entonces permitía semejante escándalo.

10 DESCALZOS CALZADOS

En un convento de frailes:

—Padre maestro, he leído en un periódico que un capitalista americano ha dejado una fortuna de diez millones de pesos para los frailes descalzos.

—De veras, padre prior? Pues con esa fortuna, me pareces que los pobrecitos frailes descalzos nos ponemos las botas.

11 ENTRE PADRE E HIJO

—Papá, en la feria había un prestidigitador que hizo un juego muy bonito. Cogió diez duros y los convirtió en una pluma.

—Vaya una cosa! Te madre eige cuarenta y los convierte en ta sombrero!

Juliana

PENSAMIENTOS

El ideal del celo produce más visitas en la especie humana que el trío bajo más activo.

La poesía se halla entre dos lágrimas; la prosa entre dos sonrisas.

La pasión envejece; el amor es eternamente joven.

La mujer siempre sabe amar mejor que el hombre, porque es más activa y más perseverante.

Para el hombre el amor es un círculo entre la vida y la muerte.

—Vivir es amar; ¡hay tantos que vegetan creyendo lo contrario!

Lo que deja el amor lo llena la pasión.

(La de la matanza)

FUERA DE NUESTRO CONCURSO

CHISMORREOS

Escriptor dan en llamar a Ignacito, según creo y es por que le han visto echar varias cartas al correo.

No es lo malo que te vean mañana y tarde con Bias lo malo es que a tu marido no le dejas pasear.

Si mi madre fuera mora y yo nacido en Argel te lo juro, a buena hora iba yo a estar en Zamora al mando de un coronel.

Salsita

Ama de cría

Se necesita para criar en casa de los padres.

Darán razón, Mariano Gómez, en Paradinas.

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPÓN

3

Da la 50.º semana del año

Expongan en concursos todos trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuentas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas.

SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la poliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonode intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

VINOS Y COÑAC

—DE—

PEDRO DOMECQ Y COMPAÑÍA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y su provincia:

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daoz, núm. 16, 2.º.—Tlef. 82

SEGOVIA

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del presente, ni los honores de la Historia

La Tierra de Segovia

16

JUEVES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición

(Por telegrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Conferencia de Ossorio y Gallardo. Impresiones electorales. Naufragio en Huelva. Un petardo en Sevilla. Catástrofe ferroviaria en Inglaterra.

SOBRESA

Cotización de Bolsa en el día 15 de Diciembre de 1920

4 por 100 interior, serie E.....	00,03
Id. id. A.....	67,29
Id. exterior, E.....	81,95
Id. id. A.....	82,80
Id. amortizable, E.....	60,00
Id. id. A.....	00,00
5 Id. antiguo, E.....	00,03
Id. id. A.....	90,75
Acciones del Banco de España.....	561,08
Id. de tabacos.....	00,00

Cambios

Francos sobre París.....	45,10
Libras Id. Londres.....	26,72

La huelga de zapateros

Al salir de un taller de zapatería de la calle de Barbieri, un obrero que trabajaba en dicho taller fué agredido por unos huelguistas, que le infirieron dos puñaladas, dejándole gravemente herido.

Durante todo el día los huelguistas no cesaron de ejercer coacciones, promoviéndose con este motivo fuertes y repetidos escándalos, en vista de lo cual, se ha clausurado la Sección de obreros zapateros de la Casa del pueblo, habiéndose encarcelado a algunos individuos de la Directiva.

Conferencia del señor Ossorio y Gallardo

En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia acerca de «La política de las derechas» el señor Ossorio y Gallardo. El salón estaba atestadísimo, figurando entre la concurrencia las figuras más salientes de la política y de la intelectualidad.

El señor Ossorio pronunció un discurso de tonos radicalísimos, hablando de la crisis de la propiedad y de la crisis de la libertad. Analizó los orígenes del comunismo, tiranía de los de abajo contra la opresión y la ceguera de los de arriba.

Afirmó que la propiedad individual ha de evolucionar, haciéndose cada día más social, pues de lo contrario, si continúa aferrada a los prejuicios del Derecho romano, se perderá definitivamente, arrastrando en su derrota las más preciadas conquistas de la civilización.

El señor Ossorio fué interrumpido en muchos párrafos por los aplausos del público, que al final del discurso fué objeto de una ovación estruendosa.

El préstamo a Francia

Se ha confirmado que el Gobierno español ha concedido al de Francia una nueva prórroga para la devolución del préstamo que ahora habrían de reintegrarnos los franceses.

LA SUIZA

BAUZA
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas a la carta

Cafe-Restaurant "La Suiza"
PLAZA MAYOR NÚM. 42

Notas electorales

El Gobierno, aunque procura disimularlo, no puede disimular su preocupación ante las impresiones que recibe de toda España relativas a la lucha electoral. Esto le obliga a forzar los resortes gubernamentales y en los círculos políticos se comenta apasionadamente la actitud de los señores Dato y Bugallal, que no vacilan en realizar toda clase de atropellos con tal de asegurarse una mayoría que, a medida que se acerca el domingo, se considera más problemática. Todos auguran a las futuras Cortes una vida efímera, puesto que han de desenvolverse en un ambiente de recelo y de odios, como consecuencia de la actitud provocativa adoptada por el señor Dato y los suyos.

El señor conde de Romanones, ante la persecución de que el Gobierno hace objeto a sus amigos en la provincia de Valencia, ha salido para la ciudad del Turia, dispuesto a dirigir personalmente la elección y a amparar con toda energía a los candidatos liberales.

El revuelo es enorme; los comentarios son apasionados y violentos y la impresión general es que, con mayoría o sin ella, el Gobierno de Dato tiene sus días contados.

También se comenta en las tertulias políticas la dimisión del marqués de Portago, al que no logra disuadir el presidente del Consejo, no obstante los esfuerzos que hace para convencer al ilustre próchombr conservador.

La sesión de apertura

Está acordado que la sesión de apertura de las Cortes se celebre en el Palacio del Senado.

Importantísimo Real decreto

Se ha firmado un Real decreto resolviendo en armonía con la petición de los empleados de Hacienda la organización de las recaudaciones de los impuestos del Estado.

De provincias

Las huelgas—De política

BARCELONA

La ciudad recobra su tranquilidad, al cabo de tantas y tan intensas emociones. A las gentes les parece un sueño esta normalidad de la vida ciudadana. Sólo hay un total de mil doscientos obreros parados.

El gobernador, señor Martínez Anido, sigue recibiendo felicitaciones de diversas y opuestas representaciones sociales, desfilando por su despacho muchísimas personalidades.

—En la Liga Regionalista existe gran descontento, con motivo de las concomitancias del señor Cambó con el Gobierno de Dato.

La conducta del «leader» regionalista es objeto de acres censuras y son muchos los socios de la Liga que se dan de baja en esta entidad.

Esto contribuye a que la confusión electoral se acentúe, resultando favorecida con este descontento la Unión Monárquica, que se propone batallar resueltamente para arrojar de su privilegiada posición política a los regionalistas.

La huelga general de Ojón— Detención en Avilés

Oviedo.—Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga general. Todos los obreros han vuelto al trabajo, excepto los metalúrgicos. Se confía, sin embargo, en que muy pronto se solucionará también este conflicto.

—En Avilés ha sido detenido por la Policía el sindicalista Lorenzo Ortiz, que estaba ejerciendo coacción sobre los cargadores del puerto con objeto de que abandonaran el trabajo.

Explosión de un petardo

Sevilla.—Un niño que pasaba por la plaza de Santa Ana, encontró en ella un petardo, que recogió, llevándoselo a su casa.

Una vez en su domicilio, el niño prendió fuego al petardo, que hizo explotar, causando a la desgraciada criatura, víctima de su curiosidad, quemaduras y heridas gravísimas.

Se dese perra de salvarle la vida,
Efectos del temporal—Naufragio de una goleta

Huelva.—El temporal reinante es imponente. El mar, embravecido, ofrece aspecto aterrador.

La goleta «Pilar», al tratar de refugiarse en el puerto, naufragó, perdiendo tres de sus tripulantes.

Un vapor pesquero recogió al capitán de la goleta y a los restantes marineros, uno de los cuales murió cuando ya estaban a bordo del vapor.

Las últimas huelgas

Zaragoza.—Las huelgas de camarreros y dependientes de cafés y bares, únicas que subsistían como reminiscencias de la pasada huelga general han quedado solucionadas y hoy abrirán sus puertas al público los citados establecimientos.

La ciudad va reobrando su animación característica.

Del extranjero

Catástrofe ferroviaria

Cerca de Creswell han chocado un tren minero y otro de mercancías. La catástrofe ha sido aparatoso y de trágicas consecuencias, pues en ella ha habido 17 muertos y numerosos heridos.

Llegada del Rey constantino

Atenas.—Acompañado de su familia ha llegado el Rey constantino. Una muchedumbre imponente espera la llegada del soberano, al que hizo objeto de calurosas aclamaciones.

Continúa pr ocupando la actitud de los aliados respecto a Grecia, sobre todo en la cuestión financiera, y todos los esfuerzos del Gobierno tienden a demostrar a la Entente que la política internacional seguida por Venizelos no se interrumpirá.

Las Embajadas suspenden su salida de Punta Arenas

Chile.—A consecuencia del temporal reinante en las costas chilenas las embajadas de todas las naciones que han de asistir a las fiestas en honor de Magallanes, han aplazado su salida de Punta Arenas.

Las representaciones de todos esos países están siendo, objeto de agujas sin cuenta, particularmente la de España, que en todos los actos ocupa lugar preferente.

Importación de vinos

Alemania.—El Gobierno alemán ha acordado autorizar la importación de vinos extranjeros, por un valor de treinta millones de marcos, exceptuándose únicamente los caldos espumosos.